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ПЛАНУВАННЯ ЯК ОСНОВНА СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ
ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Роз гля ну то пла ну ван ня як основ ну фун к цію управ лін ня під при єм ст вом і за сіб до сяг нен ня по -
став ле ної ме ти. До слід же но спе ци фіч ні прин ци пи пла ну ван ня, а са ме ці льо ву спря мо ва ність,
сис тем ність, без пе рер в ність, зба лан со ва ність, оп ти маль ність, адек ват ність об’єк та та
пред ме та пла ну ван ня. За про по но ва но не об хід ність роз роб ки зро зу мі лих стра те гіч них ці лей для
під при єм ст ва, ста бі лі за ції фіс каль ної по лі ти ки, ефек тив но го за лу чен ня ма те рі аль них, тру -
до вих та фі нан со вих ре сур сів, удос ко на лен ня рів ня роз вит ку ін фор ма цій них тех но ло гій. 

Planning as the main enterprise’s management function and a fixed goal achieving tool are consid-
ered. Specific planning principles are examined, including purposeful orientation, system approach,
continuity, equilibrium, optimality, adequacy to planning object. The necessity of clear strategic enter-
prise’s goals elaboration, fiscal policy stabilization, material, labor and financial resources effective
attraction, information technologies (IT) development level increasing are proposed.

За не ста біль нос ті зов ніш ньо го се ре до ви ща, не ви зна че них умов гос по да рю ван -
ня ефек тив ність ро бо ти під при єм ст ва ба га то в чо му за ле жить від ста ну внут рі шньо -
фір мо во го пла ну ван ня. Чим ви щий рі вень не ви зна че нос ті, що є на слід ком не ста -
біль нос ті в сус піль ст ві, тим біль шо го зна чен ня на бу ває пла ну ван ня.

Під при єм ст во у про це сі своєї гос по дарсь кої ді яль нос ті сти ка єть ся з ба гать -
ма контр аген та ми (кре ди то ра ми, де бі то ра ми), то му, аби зай ня ти свою ні шу на
рин ку і успіш но пра цю ва ти, во но має вра хо ву ва ти ба га то чин ни ків, що впли -
ва ють на йо го ді яль ність, а це, в свою чер гу, ви ма гає пла ну ван ня і про гно зу -
ван ня влас них кро ків1.

Пла ну ван ня як важ ли ва фун к ція управ лін ня під при єм ст вом – об’єк тив но
не об хід ний про цес ви зна чен ня ці лей ді яль нос ті на пев ний пе рі од і за сіб досяг -
нен ня по став ле ної ме ти. Са ме пла ну ван ня об’єд нує струк тур ні під роз ді ли під при -
єм ст ва за галь ною ме тою ді яль нос ті, на дає всім про це сам од нос п ря мо ва нос ті та
ско ор ди но ва нос ті. Це дає змо гу най більш пов но й ефек тив но ви ко рис то ву ва ти
на яв ні ре сур си, про фе сій но розв’язу ва ти різ но ма ніт ні управ лінсь кі зав дан ня.

З огля ду на те, що ди на міч ний роз ви ток під при єм ниць кої ді яль нос ті в Украї -
ні суп ро вод жу єть ся знач ни ми еко но міч ни ми су пе реч нос тя ми, зу мов ле ни ми
особ ли віс тю рин ко вої транс фор ма ції, од нією з най важ ли ві ших проб лем для віт -
чиз ня них під при ємств є не до стат ня ефек тив ність ор га ні за ції, за без пе чен ня та
управ лін ня їх фі нан со ви ми ре сур са ми. З ура ху ван ням то го, що фі нан со ві ре сур -
си – най важ ли ві ший чин ник еко но міч но го зро стан ня, ор га ні за цію управ лін ня
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ни ми не об хід но трак ту ва ти як цен т раль ну лан ку всьо го ком п лек су за хо дів, спря -
мо ва них на йо го за без пе чен ня2. 

Пе ре хід Укра ї ни до рин ко вих від но син ви ма гає від на уков ців і прак ти ків пе -
ре ос мис лен ня сис те ма ти за ції та фор му ван ня но вих те о ре тич них уяв лень про ор -
га ні за цію управ лін ня фі нан со ви ми ре сур са ми в пе ре хід ний пе рі од, ви яв лен ня
при чин її не до лі ків, роз роб ки окре мих ре ко мен да цій що до їх усу нен ня на рів ні
під при єм ст ва та еко но мі ки в ці ло му. 

Пе ре хід на ці о наль ної еко но мі ки Укра ї ни на рин ко ві прин ци пи фун к ці о -
ну ван ня і роз вит ку обу мо вив не об хід ність кар ди наль них змін у сис те мі управ -
лін ня, у то му чис лі в пла ну ван ні ді яль нос ті під при єм ст ва. За умов ко лиш ньої
коман д но-ад мі ніс т ра тив ної сис те ми од ним із її на ріж них ка ме нів бу ло жор ст ке
ди рек тив не пла ну ван ня. Під при єм ст во одер жу ва ло від ор га нів дер жав но го пла -
ну ван ня і управ лін ня за вдан ня май же що до всієї су куп нос ті по каз ни ків ді яль нос -
ті та гос по дарсь ких зв’яз ків. Це не да ва ло йо му змо ги роз роб ля ти оп ти маль ні
пла ни, прий ма ти най кра щі рі шен ня ви хо дя чи з ре аль них умов гос по да рю ван ня.
Оскіль ки ни ні під при єм ст во са мо стій но здій с нює весь ком п лекс пла но вої ро бо -
ти, на дан ня йо му ши ро ких прав у ви зна чен ні та ре алі за ції ви роб ни чої про гра ми,
шля хів роз вит ку ви роб ниц т ва, мо ти ва ції пра ці та від по ві даль нос ті за кін це ві ре -
зуль та ти гос по да рю ван ня ви ма гає усві дом лен ня важ ли вос ті без пе рер в но го ви -
вчен ня рин ку та го тов нос ті до кон’юн к тур них змін3. Усе це не об хід но від об ра -
жа ти в пла нах ді яль нос ті ор га ні за ції. Від кри та сис те ма під при єм ст ва як йо го но ва
якість у рин ко вих умо вах і пря ма за леж ність від вза є мо дії по пи ту та про по зи ції
зу мов лю ють не об хід ність ство рен ня сис те ми пла ну ван ня і управ лін ня під при єм -
ст вом, здат ної швид ко та ефек тив но ре агу ва ти на рин ко ві по тре би.

Про цес пла ну ван ня має мак си маль но пе ред ба чи ти все біч не ви вчен ня дій с -
нос ті, тен ден цій, за ко но мір нос тей роз вит ку об’єк та пла ну ван ня та се ре до ви ща
йо го ді яль нос ті. Най більш за галь ною на уко вою осно вою пла ну ван ня є сис те ма
об’єк тив них еко но міч них за ко нів, і в пер шу чер гу – за ко ну по пи ту і про по зи ції.
У пла нах під при єм ст ва по вин ні бу ти ре алі зо ва ні ви мо ги цих за ко нів, вра хо ва ні
об’єк тив ні ре зуль та ти мак ро- та мік ро еко но міч но го ана лі зу ста ну, тен ден ції роз -
вит ку умов гос по да рю ван ня.

По ряд із за галь ни ми прин ци па ми управ лін ня і пла ну ван ня (а остан нє є функ -
 цією управ лін ня), іс ну ють і спе ци фіч ні прин ци пи пла ну ван ня, до яких на ле жать
ці льо ва спря мо ва ність, сис тем ність, без пе рер в ність, зба лан со ва ність, оп ти маль -
ність ви ко ри стан ня ре сур сів, адек ват ність об’єк та і пред ме та пла ну ван ня. Вар то
звер ну ти ува гу на те, що осно вою пла ну ван ня є ви бір та об ґ рун ту ван ня цілей,
кін це вої ме ти, ре зуль та тів ді яль нос ті під при єм ст ва. Чіт ко і ви ва же но ви зна че ні
кін це ві ці лі є ви хід ним пун к том пла ну ван ня і по вин ні бу ти за кла де ні в окре мих

2
Школь ник І.О., Ре ку нен ко І.І. Струк ту ра фі нан со во го рин ку кра ї ни в умо вах роз вит ку
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про гра мах4. Зде біль шо го ви ок рем лю ють та кі основ ні ці лі та про гра ми під при -
єм ст ва:

– ви роб ни чо-тех но ло гіч ну, що від об ра жає основ не фун к ці о наль не при зна -
чен ня під при єм ст ва – ви пуск пев ної про дук ції на леж ної якос ті;

– гос по дарсь ко-еко но міч ну, обу мов ле ну ви мо га ми за без пе чен ня ви со кої ефек -
тив нос ті ви роб ни чої сис те ми, ви пус ку сус піль но-не об хід ної кон к рет ної про дук ції;

– на уко во-тех ніч ну, тоб то по стій не при ско рен ня на уко во-тех ніч но го про г -
ре су, що ма те рі а лі зу єть ся в по стій но му по ліп шен ні про дук ції та онов лен ні мате -
рі альної бази ви роб ниц т ва;

– про гра му со ці аль но го роз вит ку, тоб то най більш пов не за без пе чен ня ма -
те рі аль них і ду хов них по треб пра ців ни ків під при єм ст ва;

– еко ло гіч ну, тоб то за без пе чен ня ви мо ги від тво рю ва нос ті ре сур сів і ви го -
тов лен ня еко ло гіч но чис тої про дук ції.

Прі о ри тет ність тієї чи ін шої ме ти мо же змі ню ва ти ся за леж но від еко но міч -
ної по лі ти ки дер жа ви, іс то рич но го пе рі о ду, еко ло гіч но го ста но ви ща в ре гі о ні зок -
ре ма і у сві ті в ці ло му.

Ефек тив ність і ре аль ність пла нів еко но міч но го зро стан ня знач ною мі рою за -
ле жать від сту пе ня ре алі за ції прин ци пу сис тем нос ті, згід но з яким пла ну ван ня має
охоп лю ва ти всі сфе ри ді яль нос ті під при єм ст ва, всі тен ден ції, змі ни та зво рот ні
зв’яз ки в йо го сис те мі. Сис тем ний під хід по ви нен за сто со ву ва ти ся при об ґ рун ту -
ван ні та ви рі шен ні пла но вих за вдань на будь-яко му рів ні управ лін ня. З до по мо гою
сис тем но го ана лі зу мож на від по віс ти на та кі важ ли ві пи тан ня: ви зна чен ня ці лей
та їх суб ор ди на ція; по рів нян ня аль тер на тив них шля хів і спо со бів до сяг нен ня по -
став ле них ці лей, що роз різ ня ють ся склад ніс тю, тер мі на ми ре алі за ції, со ці аль ни ми
на слід ка ми то що.

Важ ли вою проб ле мою і пе ре ду мо вою жит тєз дат нос ті пла ну ван ня є за без пе -
чен ня йо го без пе рер в нос ті. Прин цип без пе рер в нос ті озна чає:

– під три му ван ня без пе рер в ної пла но вої пер с пек ти ви, фор му ван ня і пе рі о -
дич ну змі ну го ри зон ту пла ну ван ня, що за ле жить від за галь них со ці аль но-по лі -
тич них та еко но міч них пе ре ду мов, тем пів на уко во-тех ніч но го про гре су в га лу зі,
три ва лос ті впли ву управ лінсь ких рі шень, сту пе ня пе ред ба чу ва нос ті май бут ньо го;

– вза є мо по год жен ня дов го-, се ред ньо- та ко рот ко стро ко вих пла нів;
– своє час не ко ри гу ван ня пер с пек тив них та по точ них пла нів, з ура ху ван ням

по чат ко вих сиг на лів про зов ніш ні та внут ріш ні змі ни умов гос по да рю ван ня.
Однією з най важ ли ві ших ви мог до пла но вих рі шень є за без пе чен ня оп ти -

маль нос ті ви ко ри стан ня на яв них ре сур сів. Ви ко ри стан ня ре сур сів під при єм ст ва
має орі єн ту ва ти ся на по тре би, умо ви і кон’юн к ту ру рин ку, ін тен си фі ка цію ви -
роб ниц т ва, впро вад жен ня до сяг нень на уко во-тех ніч но го про гре су, мак си маль но
пов ну ре алі за цію іс ну ю чих ре зер вів, кра ще за сто су ван ня пред ме тів і зна рядь пра -
ці, ор га ні за цію ви роб ниц т ва то що.

4 
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Важ ли вою якіс ною ха рак те рис ти кою пла ну є йо го зба лан со ва ність, тоб то не -
об хід на і до стат ня кіль кіс на від по від ність між вза ємо зв’яза ни ми роз ді ла ми і по -
каз ни ка ми пла ну. Зба лан со ва ність – це ви зна чаль на умо ва об ґ рун то ва нос ті пла -
нів, ре аль нос ті їх ви ко нан ня5. Го лов ним її про явом є від по від ність між по тре ба ми
в ре сур сах та їх на яв ніс тю.

За рин ко вих умов, по стій ної мін ли вос ті зов ніш ньо го і внут ріш ньо го се ре до -
вищ ді яль нос ті під при єм ст ва вкрай важ ли во ство ри ти пе ре ду мо ви для адек ват ної
ди на міч ної зба лан со ва нос ті та мо біль нос ті ви роб ниц т ва. На віть іде аль но зба лан -
со ва ний у по чат ко вий пе рі од план не га ран тує, що в про це сі йо го ви ко нан ня не
ви ник не дис про пор цій як ре зуль та ту впли ву різ но ма ніт них чин ни ків. Прин цип
зба лан со ва нос ті ви ма гає та кож пла ну ван ня ре сур с но го за без пе чен ня го тов нос ті до
швид кої та адек ват ної ре ак ції на змі ни в умо вах гос по да рю ван ня. Прин цип адек -
ват нос ті сис те ми пла ну ван ня що до об’єк та та умов йо го ді яль нос ті ви хо дить з то -
го, що, оскіль ки рин ко ве се ре до ви ще обу мов лює по стій ну ди на міч ність асор ти -
мен ту про дук ції під при єм ст ва, йо го ви роб ни чої та ор га ні за цій ної струк ту ри,
тех но ло гій та фак то рів ви роб ниц т ва, ме то ди пла ну ван ня, по каз ни ки та роз ді ли
пла нів, ор га ні за ція са мо го про це су їх роз роб ки по вин ні по стій но пе ре гля да ти ся,
а в ра зі не об хід нос ті – фор му ва ти ся і за сто со ву ва ти ся по ліп ше ні чи прин ци по во
но ві ме то ди і про це ду ри пла ну ван ня.

Зва жа ю чи на проб ле ми і не ста біль ність, які сьо год ні іс ну ють в еко но мі ці Украї   -
ни, важ ли во ви ді ли ти фі нан со ве пла ну ван ня.

Го лов ним за вдан ням фі нан со во го пла ну ван ня є за без пе чен ня стій кос ті орі єн -
та ції в от ри ман ні оп ти маль них при бут ків та са мо фі нан су ван ня ви роб ни чо-тех но -
ло гіч ної ді яль нос ті, кон т роль кре дит них, бюд жет но-кош то рис них, ін вес ти цій них
по каз ни ків і ви трат, стан дар ти за ції об лі ку в сис те мі ви роб ни чо го (опе ра цій но го)
та фі нан со во го управ лін ня для до сяг нен ня внут ріш ньої зба лан со ва нос ті та ди на -
міч ної рів но ва ги, спря мо ва ної на за без пе чен ня рен та бель нос ті ви роб ни чої ді яль -
нос ті6. До сяг ти пов но го ви ко нан ня цьо го за вдан ня мож на за до по мо гою фі нан со -
во го пла ну ван ня.

Фі нан со ве пла ну ван ня – це про цес роз роб ки сис те ми фі нан со вих пла нів, який
по ля гає у ви зна чен ні фі нан со вих ці лей, вста нов лен ні сту пе ня їх від по від нос ті поточ -
но му фі нан со во му ста ну під при єм ст ва та фор му лю ван ні по слі дов нос ті дій, спря мо -
ва них на до сяг нен ня по став ле них ці лей. У про це сі пла ну ван ня роз роб ля ють уза -
галь ню ю чі фі нан со ві по каз ни ки як кіль кіс но го, так і якіс но го ха рак те ру, а та кож
ви зна ча ють най ефек тив ні ші шля хи їх до сяг нен ня.

Про цес фі нан со во го пла ну ван ня обов’яз ко во вклю чає та кі ета пи: ана ліз по -
точ но го фі нан со во го ста ну під при єм ст ва, про гно зу ван ня май бут ніх зна чень пла -
но вих по каз ни ків, без по се ред нє скла дан ня пла нів і роз роб ка про це ду ри вне сен ня

5
Бу ковсь кий С.А., Гри щен ко А.А. Зро стан ня кор по ра тив но го зов ніш ньо го бор гу Укра ї ни:

мак ро еко но міч ні на слід ки та ри зи ки для еко но мі ки // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 10.– С. 9.
6

Ва сю рен ко О., Под че со ва В. Ці на кре дит них ре сур сів як клю чо ва скла до ва сис те ми
управ лін ня кре дит ним ри зи ком // Бан ківсь ка спра ва. – 2008.– № 1.– С.30.
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ко рек тив у про цес ре алі за ції пла нів. За про вад жен ня сис те ми фі нан со во го пла ну -
ван ня на під при єм ст ві пе ред ба чає не тіль ки скла дан ня та за твер д жен ня фінан -
со вих пла нів, а й кон т роль за їх ви ко нан ням і вне сен ня не об хід них змін до них
у про це сі їх ре алі за ції. Оскіль ки ре тель ний ана ліз по точ но го фі нан со во го ста ну
дає змо гу сфор му лю ва ти ре аль ні фі нан со ві ці лі, а про гно зу ван ня май бут ньої ді -
яль нос ті під при єм ст ва – ви зна чи ти най оп ти маль ні ші шля хи їх до сяг нен ня, важ -
ли ве міс це тут зай має про гноз. 

Про гно зу ван ня є до сить склад ним ета пом фі нан со во го пла ну ван ня, який ви -
ма гає від фі нан со вої служ би ви со ко го рів ня фа хо вої під го тов ки у сфе рі не тіль -
ки фі нан сів, а й ви щої ма те ма ти ки та про гра му ван ня, а та кож ро зу мін ня то го,
що ма те ма тич ні ме то ди – це ли ше ефек тив ний ін стру мен та рій, який не мо же
за мі ни ти здат ність фі нан сис та ви ді ля ти най важ ли ві шу ін фор ма цію, пра виль но її
оці ню ва ти і пе ред ба ча ти май бут ні змі ни на рин ку.

Про гно зу ван ня зав ж ди пов’яза не з не ви зна че ніс тю і пе ред ба чає ба га то ва рі ант -
 ність, а то му фі нан со ві пла ни мо жуть скла да ти ся за різ них при пу щень що до очі -
ку ва них змін у ді яль нос ті під при єм ст ва і кон’юн к ту ри рин ку. Ві ро гід ні про гно зи
не мож на от ри ма ти за не пра виль них при пу щень, а то му, про гно зу ю чи ді яль ність
під при єм ст ва, не об хід но ви ді ли ти і вра ху ва ти най важ ли ві ші чин ни ки. Одні з них
під ля га ють оцін ці й управ лін ню, ін ші – ма ють зов ніш ній ха рак тер, то му їх не зав -
ж ди мож на точ но оці ни ти. Як ві до мо, за леж но від стро ку, який охоп лю єть ся пла -
ну ван ням, роз різ ня ють ко рот ко-, се ред ньо- і дов го стро ко ві пла ни. Різ ні ви ди фі -
нан со вих пла нів розв’язу ють різ ні за вдан ня, які, у свою чер гу, обу мов лю ють ся
мі сією пла ну ван ня. Так, основ ною ме тою ко рот ко стро ко во го фі нан со во го пла ну -
ван ня є ефек тив не управ лін ня обо рот ним ка пі та лом, що пе ред ба чає за без пе чен ня
без пе рер в нос ті ви роб ни чо го про це су і збу ту про дук ції, під трим ку лік від нос ті та
пла тос п ро мож нос ті під при єм ст ва на на леж но му рів ні, мі ні мі за цію ви трат на фі -
нан су ван ня обо рот но го ка пі та лу.

Біль шість за вдань з управ лін ня обо рот ним ка пі та лом фак тич но пов’яза на з
управ лін ням гро шо вим по то ком, то му в про це сі ко рот ко стро ко во го фі нан со во -
го пла ну ван ня слід гли бо ко про ана лі зу ва ти йо го основ ні па ра мет ри і склас ти пла -
ни ру ху кош тів з роз бив кою на мі ся ці, де ка ди чи тиж ні за леж но від ін тен сив нос ті
та об ся гів про ве ден ня під при єм ст вом опе ра цій7. При пла ну ван ні ру ху кош тів і
скла дан ні від по від них фі нан со вих до ку мен тів не об хід но пра виль но спрог но зу ва -
ти при плив і від плив гро шо вих ре сур сів із під при єм ст ва, їх роз по діл у ча сі, ви -
яви ти над ли шок чи не ста чу кош тів в окре мі мо мен ти ча су, з тим щоб під го ту ва -
ти від по від ні управ лінсь кі рі шен ня.

Важ ли во своє час но ак цен ту ва ти ува гу на ін стру мен та рії пла ну ван ня. На сьо -
год ні основ ним ін стру мен та рі єм ко рот ко стро ко во го фі нан со во го пла ну ван ня є:

– роз ра ху нок цик лу обо ро ту кош тів (фі нан со во го цик лу);
– пла тіж ний ка лен дар, який від об ра жає обов’яз ко ві пла те жі під при єм ст ва

про тя гом пла но во го пе рі о ду;

7
Гу сев Ю. Мил ли он ная про па жа // Биз нес. – 2008. – № 7. – С. 61.
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– го тів ко вий бюд жет, що ви зна чає об ся ги над ход жень і ви трат кош тів під -
при єм ст ва про тя гом пла но во го пе рі о ду, а та кож мо мен ти ча су, ко ли очі ку ють ся
ці над ход жен ня та ви тра ти.

Ме тою се ред ньо- і дов го стро ко во го пла ну ван ня є ефек тив не здій с нен ня ка пі -
та ло вкла день, які здат ні за без пе чи ти по даль ше еко но міч не зро стан ня під при єм ст -
ва. Про цес та ко го пла ну ван ня має ґрун ту ва ти ся на про гно зі об ся гів і спе ци фі ці ви -
роб ниц т ва, ви зна чен ні на осно ві цьо го по тре би в ак ти вах, об ся гах ін вес ти цій для
їх при дбан ня, а та кож від по від них їм дже рел фі нан су ван ня. Ха рак тер і зна чен ня
ці льо вих фун к цій у та ких пла нах за ле жать від ди ві ден д ної по лі ти ки під при єм ст ва,
йо го по зи ції що до струк ту ри ка пі та лу і рів ня ри зи ку (на який ри зик мо же пі ти під -
при єм ст во, щоб за без пе чи ти ін те ре си ак ці о не рів і мак си мі зу ва ти свою вар тість). В
ор га ні за цій но му ас пек ті фі нан со вий план – це до ку мент, що роз кри ває спо сіб до -
сяг нен ня фі нан со вих ці лей під при єм ст ва й узгод жує до хо ди з ви тра та ми8.

Як пра ви ло, фі нан со вий план міс тить роз ді ли, що сто су ють ся особ ли вос тей
ін вес ти цій ної, фі нан со вої, ди ві ден д ної та об лі ко вої по лі ти ки під при єм ст ва на
пла но вий пе рі од. Оці ню ю чи ці роз ді ли фі нан со во го пла ну на пер с пек ти ву, слід
звер ну ти ува гу на те, що в них ма ють бу ти об ґ рун то ва ні та роз кри ті, зок ре ма:

– по лі ти ка фі нан су ван ня ка пі та ло вкла день і спе ци фі ка управ лін ня дов го -
стро ко ви ми фі нан со ви ми вкла ден ня ми під при єм ст ва;

– ме ха нізм управ лін ня обо рот ним ка пі та лом;
– за галь на по тре ба в ка пі та лі, зов ніш ньо му фі нан су ван ні, а та кож від по від -

на струк ту ра ка пі та лу;
– ви зна чен ня змін в еко но міч но му се ре до ви щі та від по від ні їм струк ту ра до -

хо дів, ви трат під при єм ст ва, а та кож про гноз на фі нан со ва звіт ність;
– ди ві ден д на по лі ти ка;
– об лі ко ва по лі ти ка, зок ре ма ме то ди на ра ху ван ня амор ти за ції;
– по дат ко ва по лі ти ка під при єм ст ва;
– сис те ма управ лінсь ко го кон т ро лю то що.
Окре ме міс це у пла ну ван ні на се ред ньо- та дов го стро ко вий пе рі од по сі дає біз -

нес-план, який у кон цен т ро ва ній фор мі роз кри ває суть ді яль нос ті но во ство ре но -
го під при єм ст ва чи за про по но ва но го но во го на пря му ро бо ти іс ну ю чо го під при єм -
ст ва і від об ра жає клю чо ві по каз ни ки, що об ґ рун то ву ють до ціль ність то го чи ін шо го
ва рі ан та ка пі та ло вкла день. До реч но за ува жи ти, що за леж но від ці льо во го спря му -
ван ня роз різ ня ють опе ра тив не, по точ не і стра те гіч не фі нан со ве пла ну ван ня.

Опе ра тив не та по точ не фі нан со ве пла ну ван ня ви рі шу ють так тич ні за вдан -
ня, що по ста ють у ко рот ко- та се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві9.

Стра те гіч не фі нан со ве пла ну ван ня спря мо ва не на дов го стро ко ву пер с пек ти -
ву і орі єн то ва не на розв’язан ня клю чо вих, ви зна чаль них для під при єм ст ва фі -
нан со вих ці лей, від до сяг нен ня яких за ле жить йо го іс ну ван ня в май бут ньо му.

8
Іва нен ко Н. Но ва ції бан ківсь ко го ре гу лю ван ня та на гля ду у сфе рі кре ди ту ван ня // Фі -

нан со вий ри нок Укра ї ни. – 2008. – № 1.– С. 11.
9

Круп ка М., Скас ко О. Тен ден ції та проб ле ми фор му ван ня рин ку кре дит них по слуг в
Укра ї ні // Віс ник На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. – 2007. – № 11. – С. 32.
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Осно ву стра те гіч но го пла ну ван ня ста нов лять про гно зу ван ня й мо де лю ван ня пер -
с пек тив них еко но міч них про це сів. Тут окрес лю єть ся по зи ція під при єм ст ва на
рин ку, а та кож фор му лю ють ся і ви рі шу ють ся пи тан ня, що сто су ють ся різ них ас -
пек тів жит тє ді яль нос ті під при єм ст ва. Для цьо го ана лі зу ють:

– струк ту ру ви роб ниц т ва і сис те му тех но ло гіч них про це сів;
– дже ре ла фі нан су ван ня й про гноз ні фі нан со ві ре зуль та ти;
– фі нан со ві від но си ни з бюд же том та ін ши ми суб’єк та ми рин ку;
– сис те му кон т ро лю за фі нан со вим ста но ви щем під при єм ст ва.
Для то го щоб стра те гіч ний план роз вит ку під при єм ст ва був еко но міч но об -

ґ рун то ва ним, він по ви нен пев ною мі рою за до воль ня ти со ці аль ні по тре би всьо го
сус піль ст ва чи окре мих йо го груп.

Стра те гіч ний план – більш міс т ке по нят тя, ніж дов го стро ко вий, оскіль ки пе -
ред ба чає фор му лю ван ня стра те гіч них для під при єм ст ва ці лей, охоп лює всі сфе ри йо -
го ді яль нос ті й окрес лює основ ні ета пи до сяг нен ня сфор му льо ва них у ньо му ці лей.

Що до по точ них пла нів, то, по су ті, во ни роз шиф ро ву ють стра те гіч ні й до клад -
ні ше ви зна ча ють фі нан со во-гос по дарсь ку ді яль ність під при єм ст ва, але на ко рот ко -
стро ко вий пе рі од. По точ ні пла ни да ють мож ли вість ви зна чи ти на пла но вий пе рі од
дже ре ла фі нан су ван ня роз вит ку під при єм ст ва, сфор му ва ти струк ту ру до хо дів і ви -
трат, ви зна чи ти струк ту ру ак ти вів і ка пі та лу під при єм ст ва на кі нець пла но во го пе -
рі о ду, а та кож от ри ма ти ін фор ма цію про рух кош тів про тя гом пла но во го пе рі о ду.

Від по від но до віт чиз ня но го за ко но дав ст ва, дер жав ні під при єм ст ва зо бов’яза -
ні (а під при єм ст вам не дер жав ної фор ми влас нос ті – ре ко мен до ва но) скла да ти
по точ ні фі нан со ві пла ни на рік з роз бив кою за квар та ла ми. Да ні, на ве де ні в та -
ких пла нах, ха рак те ри зу ють фі нан со ву стра те гію під при єм ст ва, ре зуль та ти фі нан -
со во го ана лі зу за по пе ред ній звіт ний пе рі од, за пла но ва ні об ся ги ви роб ниц т ва і
ре алі за ції про дук ції, ін ші еко но міч ні по каз ни ки опе ра цій ної ді яль нос ті під при -
єм ст ва. Опе ра тив не пла ну ван ня є ко рот ко стро ко вим. Во но до пов нює сис те му
по точ но го фі нан со во го пла ну ван ня, то му йо го ви ко рис то ву ють з ме тою фі нан -
со во го за без пе чен ня не пе рер в нос ті ви роб ни чо го про це су та кон т ро лю за над ход -
жен ням і ви тра чан ням кош тів. 

Ква лі фі ко ва не ви ко ри стан ня фі нан со ви ми ме нед же ра ми під при єм ст ва у
про це сі фі нан со во го пла ну ван ня всіх ти пів фі нан со вих пла нів до зво ляє знач но
під ви щи ти ефек тив ність фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті під при єм ст ва і по -
ліп ши ти йо го кон ку рен т ну по зи цію на рин ку.

Основ ні за вдан ня фі нан со во го пла ну ван ня мож на звес ти до та ко го:
– за без пе чен ня під при єм ст ва фі нан со ви ми ре сур са ми, вклю ча ю чи роз ши -

ре не від тво рен ня йо го основ них за со бів, фор му ван ня обі го вих кош тів, ма те рі аль -
не сти му лю ван ня, за без пе чен ня со ці аль них по треб пра ців ни ків;

– ви яв лен ня ре зер вів у гос по дарсь кій ді яль нос ті під при єм ст ва і спря му ван -
ня їх на під ви щен ня ефек тив нос ті ви роб ниц т ва;

– до три ман ня ра ці о наль них і вза є мо ви гід них еко но міч них від но син під при -
єм ст ва з ін ши ми під при єм ст ва ми – по ста чаль ни ка ми ма те рі аль них ре сур сів,
бюд же том і бан ка ми;
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– здій с нен ня кон т ро лю фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті під при єм ст ва,
утво рен ням і ви ко ри стан ням ма те рі аль них, тру до вих і гро шо вих ре сур сів.

Зна чен ня пла ну ван ня фі нан со вих ре зуль та тів у про це сі роз вит ку під при ємств
і те ри то рій важ ко пе ре оці ни ти. За ра ху нок цієї скла до вої еко но міч ної ро бо ти оці -
ню єть ся ефек тив ність май бут ньо го про ек ту, ви зна ча єть ся йо го до ціль ність. Про -
те на сьо год ні якість пла ну ван ня в Укра ї ні у ці ло му пе ре бу ває на ду же низь ко му
рів ні, що при зво дить до прий нят тя не на леж но об ґ рун то ва них управ лінсь ких рі -
шень, а от же, до не очі ку ва них і не рід ко не ба жа них ре зуль та тів. Ви пра ви ти та ке
ста но ви ще у фі нан со во му пла ну ван ні мож на ли ше у ра зі чіт ко го до три ман ня
прин ци пів та здій с нен ня пла ну ван ня за галь но прий ня ти ми ме то да ми. 

Сьо год ні пла ну ван ня ді яль нос ті під при єм ст ва ста ло до сить се рйоз ною проб -
ле мою, що ви кли ка но ря дом при чин: 

– від сут ніс тю ро зу мін ня ці лей і за вдань ді яль нос ті під при єм ст ва;
– склад ніс тю з ви зна чен ням по треб підприємства в ресурсах;
– не ста біль ністю фіс каль ної по лі ти ки дер жа ви;
– не до стат ністю до сві ду са мо стій ної по ста нов ки ці лей; пла ну ван ня дій і за -

лу чен ня ре сур сів в умо вах рин ку;
– не до лі ками іс ну ю чої сис те ми управ лінсь ко го об лі ку;
– браком ква лі фі ко ва них кад рів, обі зна них із су час ни ми ме то да ми пла ну -

ван ня;
– не до стат нім рі внем роз вит ку ін фор ма цій них тех но ло гій.
Не зва жа ю чи на це, прак ти ка гос по да рю ван ня свід чить, що пла ну ван ня ство -

рює для суб’єк тів гос по да рю ван ня важ ли ві пе ре ва ги при скла дан ні фі нан со во го
пла ну. Перш за все це від бу ва єть ся че рез:

– за без пе чен ня та під го тов ку до ви ко ри стан ня май бут ніх спри ят ли вих для
під при єм ст ва умов;

– по пе ред жен ня що до мож ли вих проб лем;
– сти му лю ван ня управ лінсь ко го пер со на лу до ре алі за ції сво їх рі шень у по -

даль шій ді яль нос ті;
– ко ор ди на цію дій управ лінсь ко го пер со на лу під при єм ст ва;
– спри ян ня ра ці о наль но му ви ко ри стан ню ре сур сів на під при єм ст ві. 
Ви снов ки
Як по ка зує віт чиз ня ний і за ру біж ний до свід гос по да рю ван ня, у під при єм ниц -

т ві пла ну ван ня по чи на ють ши ро ко ви ко рис то ву ва ти в той пе рі од роз вит ку, ко ли
пі сля бур х ли во го зро стан ня чи ста нов лен ня ви ни ка ють проб ле ми зі зміц нен ням
до сяг ну то го успі ху, за без пе чен ням ста біль нос ті. 

Для ук ра їнсь ких під при єм ниць ких струк тур мож на ви ді ли ти де кіль ка сфер,
де від чу ва єть ся по тре ба в за сто су ван ні фі нан со во го пла ну ван ня:

– но во ство ре ні під при єм ст ва. Актив ні про це си роз вит ку під при єм ниц т ва
при во дять до ство рен ня но вих ор га ні за цій та під при ємств, по си лен ня кон ку рен -
ції між ни ми, бан к рут ст ва і за крит тя ба га тьох із них. Ді яль ність но во ство ре них
під при єм ниць ких струк тур не мож ли ва без на уко во об ґ рун то ва но го пла ну дій –
бізнес-пла ну, який роз роб ля єть ся кож ною під при єм ниць кою струк ту рою в пе рі од
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за сну ван ня. У біз нес-пла ну ван ні гнуч ко по єд ну ють ся ви роб ни чі та рин ко ві, фі -
нан со ві й тех ніч ні, внут ріш ні та зов ніш ні ас пек ти ді яль нос ті під при єм ст ва. Цей
до ку мент дає чіт ку від по відь на знач ну кіль кість за пи тань і за сте рі гає но вих то ва ро -
ви роб ни ків від мож ли вих по ми лок і про ра хун ків. Для но во ство ре них під при єм -
ниць ких струк тур роз роб ля єть ся мар ке тин го вий план, оці ню ють ся ре аль ні кон ку -
рен ти, ви зна ча єть ся стра те гія роз вит ку, об ґ рун то ву ють ся оп ти маль ний об сяг
ви роб ниц т ва, шта ти пра ців ни ків, ма те рі аль ні ре сур си, фі нан со ві ре зуль та ти то що;

– ді ючі під при єм ниць кі струк ту ри, які здійснюють ре струк ту ри за цію та ди -
вер си фі ка цію ви роб ниц т ва. В умо вах зрос та ю чої кон ку рен ції біль шість під при -
єм ниць ких струк тур зму ше ні по стій но дба ти про вдос ко на лен ня про дук ції, осво -
єн ня ви пус ку но віт ніх кон ку рен тос п ро мож них то ва рів і по слуг, що при зво дить
до знач них струк тур них зру шень у ви роб ниц т ві. Істот ні змі ни в тех ні ці, тех но ло -
гії, ор га ні за ції ви роб ниц т ва, збу ті про дук ції впли ва ють на основ ні па ра мет ри ді -
яль нос ті під при єм ст ва. Не об хід ність їх ви зна чен ня ще до по чат ку про ве ден ня
сер йоз них змін у ви роб ниц т ві ви кли кає по тре бу пла ну ва ти ді яль ність під при єм -
ст ва від по від но до умов, що скла ли ся або мо жуть склас ти ся в май бут ньо му. Отри -
ма ні в про це сі пла ну ван ня очі ку ва ні па ра мет ри ді яль нос ті слу гу ють осно вою під
час прий нят тя від по від них управ лінсь ких рі шень;

– оскіль ки у сфе рі дер жав них під при ємств фун к ція пла ну ван ня є тра ди цій -
ною, а йо го ха рак тер не пе ред ба чає влас них ці лей роз вит ку, ана лі зу і про гно зу -
ван ня ста ну еко но мі ки за леж но від змін у внут ріш ньо му та зов ніш ньо му се ре до -
ви щах, в умо вах рин ку їм не об хід но по стій но ви ко рис то ву ва ти до свід пла ну ван ня
ді яль нос ті ін ших під при ємств.

Су час ний ри нок ста вить особ ли ві ви мо ги до під при ємств. На яв ні склад ність
і ди на мізм про це сів ство рю ють но ві пе ре ду мо ви для більш се рйоз но го за сто су -
ван ня фі нан со во го пла ну ван ня їхньої ді яль нос ті. 
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